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A c t u a l i t ă ţ i . 

De începutul vacanţelor. 
— Ref lex i i d e a c t u a l i t a t e . — 

Se termină un nou an de şcoală. Esuberanţa aceea de 
viaţă, care se simţea în fiecare stradă, la fiecare pas, prin ©-
rasele şi orăşelele noastre ardeleneşti, lasă locul, deodată cu 
căldura verii, unui climat sufletesc mai liniştit, mai sever, fă
când să se simtă în inimile tuturor, cari au avut un contact 
mai intim cu băeţii de şcoală, ca un fel de melancolie puţin 
desluşită la început şi tot mai evidentă în decursul vacanţe 
lor celor mari. 

Pe cei, cari îi preocupă în primul rând creşterea nădej
dilor viitoare ale neamului nostru, pe părinţi şi pe profesori 
mai ales, împrăştiarea prin toate celţurile Ardealului a elevilor 
din şcoli, îi face să mediteze în zilele aceste cu mai multă 
seriozitate decât altădată înaltul şi dificilul problem al edu
caţiei tineretului. Motivul este, că de foarte multeori, elevii 
eşiţi din şcoli — vorbind în special de l icee, de şcoli nor
male şi medii — în celea două trei luni de recreare de vară 
pierd foarte mult din bagajul de cunoştinţe şi întreagă struc
tura, alcătuită cu atâta greutate într'un an de zile, de c o n 
cepţii, de puritate morală şi de avânt sufletesc. 

Ar trebui să obvină tocmai contrarul. Copiii, ajungând Ia 
vatra părintească, în intimitatea caldă a cercului familiar şi 
în nedespărţita apropiere cu întreagă natura, cu codrii, cu 
liveziile de flori şi cu toată zidirea neprihănită a lui D u m n e 
zeu, ducând un suflet trenat prin şcoală, mai capabil de re-
cepţiunile nevinovate ale armoniei tuturor făpturilor, ar fi cei 
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mai potriviţi pentru un nou elan şi o mai cristalină morali
tate, decât aceea ce residă prin oraşele pline de praf strâns 
Intre ziduri, de unde nici cerul nu se vede întreg, nici zarea 
destul de luminoasă. 

Cum se face dar', că a t i t de curând şi în atât de scurtă 
vreme elevii şcolilor, Intre împrejurări, cari ar trebui să fie 
norocoase, Intregistrează un foarte scăzut coeficient de etică 
şi de seninătate? 

Sunt unii cari cred, că drumul ce se urmează în şcoli şi 
felul de educaţie copleşit de programe analitice, de regula
mente şcolare, de înmagaziniri superflue ori inutile de no 
ţiuni, cari nu coboară niciodată până în fundul sufletului e le 
vului, ar fi adevărata pricină a paradoxului amintit. Prea mult 
voim să creiem din tineretul nostru o tagmă de oameni, cari 
să se asemene tot mai mult cu micile biblioteci ambulante 
cari cuprind totul şi nimic deodată, cari nu rezolvă nici o 
chestiune pe dea'ntregul şi nu clarifică nici un dubiu mai în
tunecos . Dacă în şcoală ar fi mai puţin pompoasă lumea a-
ceea de formule, de paradigme, de exerciţii de stil şi de re
torică, de régule gramaticale ori sintactice şi în schimb s'ar 
aşeza un mai solid temeiu pe marile virtuţi, cari Inobilează 
inima, cari nutresc şi fac viguros caracterul, nu s'ar ajunge 
la trista desiluzie de-a vedea, pe băieţi veniţi delà şcoală, 
sosiţi domnişori la sate mai răi, mai leneşi , mai puţini curaţi 
la suflet, decât e Badea Gheorghe şi Leliţa Floare, cari nu 
ştiu atâta carte, însă, cari au ştiut să înveţe din cartea cea 
mare a firii, din legănatul holdelor, din şeipuitul brazdelor, din 
cântecul paserilor şi a diacului din strană şi din bunătatea 
inimii lor, cum să fie cinstiţi şi muncitori, minţi luminate şi 
suflete tari. 

Sunt alţii, cari cred, că vina cea mare o poartă ehiar 
părinţii copiilor, cari ajung pe acasă. Ei văd într'finşii nişte 
odoare, cari nu mai trebuesc nici atinse, nici ciselate, vin 
doar' delà oraş şi delà carte şi ştiu, ce să cade şi ce nu e 
bine. In special , dacă părinţii sunt ţărani şi băieţii mai înain
taţi în şcoli şi în vârstă, de foarte multeori nu îadrăsnesc să 
le spună o vorbă mai apăsată, mai puţin să-i coreagă şi să-i 
înfrunte. De aceea, băeţii încă necopţi sufleteşte, cu caracter 
încă oscilator, nefixat, scăpând de supt regimul legilor şcolare 
şi al profesorilor educatori, se cred şi se simt la largul lor. 
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Nu rămân numai la sburdălniciile nevinovate copilăreşti, ci 
trec uşor şi fără băgare de seamă dincolo de marginile unei 
purtări corecte. 

Sunt în sfârşit unii, cari ar voi sâ facă răspunzători de 
scăpătările de peste vară ale băieţilor, pe părinţii sufleteşti 
ai sătuleţelor noastre. Unii preoţi, spun ei, uită, că elevii sunt 
şi ei o parte din turma lor. Nu-i chiamă niciodată să le spună 
un cuvânt delà inimă, ori să le dee un sfat, care apasă mult, 
cu atât mai mult, cu cât e mai mare autoritatea celui care-1 
dă. Nu ştiu să se intereseze de frământările, cari torturează 
pornirea în spre bine a copiilor, nu-şi aduc aminte, că o p o -
vaţă bună la vreme potrivită e ca o ploaie caldă în timp de 
secetă. Toată lumea din sat ştie şi povesteşte , cum cutare şi 
cutare „domnişoraş" se scoală dimineaţa, când lucrătorii delà 
câmp au trecut de mult peste întâiul şir de boabe mari de 
sudori pe frunte; cum cutare şi cutare „domnişor* cu învă
ţătură mnltă, este cea din urmă umbră seara, pe care o p e 
trece un răguşit lătrat de câine, care se îndreaptă — că
tre lună; cum Dumineca la biserică, ba chiar de Sâmpetru 
„domnişorul Niculiţă" şi-a uitat, că creştinii merg să se în
chine şi sâ se roage lui Dumnezeu. Toată lumea din sat ştie, 
ce parecă ignorează Domnul părinte, şi voeşte să ignoreze! 

Se pare, că fiecare are dreptate. Se fac greşeli şi la 
şcoală, cât priveşte educaţia elevilor; mulţi părinţi nu înţeleg 
cum să-şi îngrijească copii, pe cari în lungii ani de studiu a-
bia câteva săptămâni în rărite intervaluri îi au între ei; sunt 
şi unii preoţi, cari nu dau destulă importanţă datorinţei de 
întâi sfătuitori ai elevilor intraţi între hotarele lor de acti
vitate. 

Neamul nostru va creşte şi se va întări şi va fi un fo
car de civilizaţie şi cultură latină aici in răsărit numai când 
va fi în stare să trezească în suflete de generaţii scânteea 
dumnezeească a curăţăniei moravurilor, din cari au trăit tra
diţiile lungi şt statornice ale tuturor popoarelor cu rost în 
lume. Dacă în şcoală nu se primenese şi nu se aprind svâc-
nirile aducătoare de idealuri, când să se mai facă? Dacă, in
diferent, delà mai larga sau mai vasta iscusinţă a ştiinţii, 
care umple de orgoliu, lăsând sufletul -sarbed şi gol, nu se 
fac sforţări, ca să se formeze caractere şi voinţe de fier, şcoala 
nu şi-a împltnit chemarea; energiile psihice se disparează şi 
dis locate împiedecă entusiasmul şi focul sacru în care se că
l e sc aceia, cari aduc folos real şi statornic unui popor. 
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De altă parte, părinţii trebue să continue eu înţelegere şt 
fără cruţare munca conducătorilor diri şcoală. 

Dar mai vârtos, preoţii noştri să se convingă, prin me
ditaţii serioase, de marea însemnătate a cuvintelor Mântuito
rului: „Lăsaţi pruncii să vină la mine". Reprezentanţi ai lui Isus , 
în întreagă plenitudineafacestui titlu de nobleţă şi de ierarhie, 
ei nu vor putea, să nu simtă, că misiunea lor începe în lu
mea copiilor. Prin urmare, conştii de marile răspunderi, ca şi 
de marile mângâieri ce-i aşteaptă, vor şti în nesfârşite ehipuri» 
cum să facă simpatică băieţilor noştri cancelaria parohială cu 
mica ei bibliotecă plină de înţelepciune şi de senin, strana 
duioasă de lângă altar şi vorba dulce, mângăitoare, duioasă a 
unui păstor sufletesc cuminte. 

Numai astfel sfârşitul unui an de şcoală nu va aduce 
gânduri de tristeţă în cei cari visează viitorul minunat al 
României. 

1. SALVIANUS. 

P a g i n i de i s t o r i e . 

Cumanii şi episcopia lor. 
(VI.) 

6. M i s i u n e a a t re ia l a Cumani . 

Având taate împuternicirile trebuincioase, Robert pleacă 
în Cumania. Misiunea aceasta e plină de strălucire, luând parte 
la dânsa cei mai mari demnitari bisericeşti de sub coroana 
sfântului Ştefan. Intr'adevăr, pe lângă arhiepiscopul de Stri-
goniu, care era totodată primatul Ungariei şi acum delegat 
apostolic în Cumania, mai vedem în această misiune trei ep i -
scopi: Bartolomeu de Cinci-Biserici (Pécs , Fünfkirchen), Bar-
tolomeu de Vesprim şi cunoscutul Rainald de Transilvania. 1 ) 
De aici putem conclude la un mare număr de preoţi, cari în-
tovărăşiau pe episcopii lor în sfânta misiune. Rainald e acelaş, 
care ridicase pretenţii de jurisdicţie bisericească asupra teri
toriului cavalerilor tëntoni în Ardeal. Atât el, cât şi primatul 

V Albrici monachi Trium Fontium Chronica, ad. a. 1241,. 
ed. M. G. S S. XXIII, 920; Pfeiffer op. cit., pag. 179. 
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ş i episcopul de Vesprim, erau de origine franceză. 1 ) Cu aceşti 
mari demnitari bisericeşti se uni şi rlvnicul prinţ de coroană 
Béla, rex iunior, mai pe urmă regele Béla IV, fratele sfintei 
Elisabete, fiul cel mai mare al Iui Andreiu II.2) 

Misiunea a trecut Carpaţii, intrând în Cumania, aşa c i 
botezul marelui prinţ cuman Bortz-Membrok va avea loc nu 
în Ardeal, ci în Cumania, dincoace de lanţul Carpaţilor. Aceasta 
ne-o spune lămurit papa, după informaţiile oficiale primite 
delà Robert; aşa avem scrisoarea din 21 Martie 1228, în care 
Oregoriu IX felicită pe tânărul Béla că na intrat, împreună cu 
arhiepiscopul de Strigoniu, în ţara Cumanilor**). Astfel textul 
dia Magnum Chronicon Belgicum: „Quo facto, abiit arhiepi-
scopus ultra Silvas, in occursunTpatris i l l ius" 4 ) , trebuie inter
pretat în sensul că, nu mult după botezul tânărului prinţ 
cuman, arhiepiscopul Robert s'a dus dincolo de munţi, adecă 
a trecut munţii, venind in Cumania. 

Pe de altă parte, şi prinţul Bortz-Membrok se apropia 
tot mai mult, cu supuşii săi nomazi, din părţile Niprului înspre 
Moldova, însoţit de misionarii dominicani, astfel că arhiepi
scopul şi ai săi au întrat în Cumania „spre întâmpinarea* 
marelui prinţ Bortz-Membrok: „abiit in occursum". 6 ) întâlnirea 
a avut loo în Moldova, poate undeva pe Milcov, unde se va 
ridica încurând episcopia Cumanilor. Din ştirile ce ne-au 
rămas putem conclude că întâlnirea a fost cordială, aşa ca 
trebuie să eliminăm din context observaţia dlui Iorga: „Cu
manii, sub ameninţarea săbiei, se botezară cu grămada* 6 ) , ob
servaţie care nu ia în seamă uriaşa muncă a dominicanilor 
pentru pregătirea acestui act atât de solemn în istoria Cu
manilor. 

!) Pfeiffer, op. cit., pag. 78. 
2) Hurmuzaki Densusianu, Documente I. 1 pag. 108 Nr. 

LXXXIII. 
3) Idem, ibidem. 
Ó Pfeiffer, op. cit., Doc. Nr. 31, pag. 178—9. Explicaţia 

din parantrză >in Trausilvaniam" n'are nici un înţeles. 
6) Magnum Cronicon Belgicum, ad. a. 1220 (greşit), Pfeiffer, 

op. cit. Doc. Nr. 31, pag. 179. 
6 ) N. Iorga, Istoria Bisericii româneşti, I. (Vălenii-de-munte 

1908) 16. 
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Arhiepiscopul Robert botează deci pe marele principe 
Bortz-Membrok, pregătit şi convertit de fraţii predicatori: 
„Bortz a fost convertit la credinţa lui Hristos de către fraţii 
din ordinul predicatorilor şi botezat cu mulţi oameni din nea
mul său de către domnul Robert, arhiepiscop de Strigoniu, 
fiind de faţă Bela, rex iunior al Ungariei, fiul regelui Andreiu* 1 ) . 
Cum vedem in acest document, Bela a asistat chiar la botezul 
prinţului cuman, şi anume în calitate de naş, în numele lui 
Andreiu II, care se bucura foarte mult de întoarcerea la cre
ştinism a marelui Cuman. 2 ) 

Cu prilejul botezului, Beia conferi prinţului cuman ca 
feud un teritor de dincoace de Carpaţi, donaţiune întărită 
mai pe urmă de Andreiu II şi de papa la 1229. s ) Ţara aceasta 
trebuie căutată în acea parte a Moldoveişi Munteniei pe care 
o cucerisă Teutonii şi pe care, după alungarea acestora, Bela 
o luase în stăpânire. 

Cu Bortz primesc botezul şi o mare mulţime de Cumani, 
nu sub ameninţarea săbiei, ci pregătiţi şi convertiţi şi ei prin 
munca apostplică a fraţilor predicatori . 4 ) Numărul Cumanilor 
botezaţi e redat prin „mulţi homines" 5 ) , „magnus numerus vi-
rorum ac mulierum" 6), „non parva multitudo Cumanorum" 7 ) ; un 
alt izvor determină şi numărul: „baptizati sunt, Deo dante 

x ) Emonis Chronicon, ad. a. 1226 (recte 1227): Eodera 
anno Boricius, quartus de maioribus principibus Chuaoruni, quos 
Theutonici Walerin vocant, per fratres de ordine praedicatorum 
ad fidem Christi conversus est et baptizatus est cum multis 
suae gentis hominibus a domno Roberto, Strigoniensi archi-
episcopo, praesente Bela, iuniore rege Hungáriáé, al io regis 
Andreae. Pfeiffer, Doc. Nr. 34. 

2) Commentariolum din 1259 scrie că însuşi Andreiu i-a 
fost naş, Pfeiffer, Doc. Nr. 1, pag. 145. Textul înţeles după 
obiceiul Bisericii de a admite naşi delegaţi: quod q.uis per alium 
facit, per se fecisse censetur. 

3 ) Hurmuzaki-Densusianu, Documente I, 1 pag. 113 Ne. 
LXXXIII. 

*) Mamachi, Anales ordinis praedicatorum I (Romae 1893) 
X V , Pfeiffer, op citit. Doc. Nr. 30 infme, pag. 178. 

5) Emonis Chronicon, ad a. 1225, Pfeiffer, Doc. Nr. 34, 
pag. 182. 

e ) Mamachi, Annales ord. praed, XV, Pfeiffer, pag. 178, 
Doc. Nr. 30. 

') Gregoriu IX, către prinţul Bela, 21 Martie 1228, Hur-
muzaki-Dens., I, 1 pag. 108. cf si pag. 111, unde să se îndrepte 
anul: 1228, nu 1229. 
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quindeeim millia"1). Doi prinţi cumani şi vreo 15000 de su 
puşi convertiţi şi botezaţi: iată o frumoasă răsplată pentru 
sudorile şi sângele vărsat tn Cumania de misionarii sfântului 
Dominic. 

Amândoi prinţii, tatăl şi fiul, au dus, după primirea sfân
tului botez, o vieaţă într'adevăr creştinească. Burch, fiul lui 
Bortz-Membrok, , a adormit în Domnul câţiva ani după botez; 
el rămase statornic în mărturisirea adevăratei credinţe; înainte 
de moarte s'a spovedit şi a primit sfânta împărtăşenie, după 
obiceiul creştinesc, din manile fraţilor predicatori. A fost 
înmormântat cu pompă în capela Sfintei Fecioare, pe care o 
clădiseră fraţii, când erau în mijlocul acestui neam". Astfel 
sună un memoriu dominican din anul 1259 2 ) . Acelaş izvor ne 
dă şi mişcătorul sfârşit al Iui Bortz-Membroc, pe care-1 vedem 
la 1229 alergând călare în fruntea Cumanilor săi împotriva 
Galiţiei, alături de trupele lui Bela. A murit şi el, după o 
vieaţă creştinească, în braţele fraţilor dominicani, cari-I adu
seseră la calea vieţii. Convins de aberaţiunea păgânismului şi 
pătruns până'n măduva oaselor de adevărul religiei creştine, 
el se strângea cu groază la pieptul fraţilor predicatori, zicând 
în agonie: „Să se îndepărteze Cumanii păgâni, căci văd lângă 
dânşii nişte diavoli îngrozitori; să rămână numai fraţii (domi
nicanii) şi Cumanii botezaţi". Apoi, aducându-şi aminte de cei 
doi fraţi predicatori (Albert şi Dominîc) cari au fost ucişi de 
Cumani pentru credinţă şi pe cari i-a cunoscut când mai erau 
în vieaţă, Bortz exclamă, cuprins de mirare: „Iată-i lângă 
mine pe cei doi fraţi: m'aşteaptă să m l ducă la bucuriile pe 
cari le-au predicat". Şi — continuă memoriul nostru — zicând 
acestea, îşi dete sufletul cu o bucurie nespusă. A fost înmor
mântat în aceeaş capelă a Maici D o m n u l u i 3 ) . 

Dr. 10AN FERENŢ. 

J ) Magnum Chronicon Belgicum, ad a. 1220 (recte 1227J, 
Pfeiffer, pag. 179 sua, Doc. Nr. 31. 

2) Commentariolua, 4 ed. Pfeiffer, op. cit., pag. 144, Doc. 
Nr. 1. 

s ) Commentariolum, 4, ed. Pfeiffer, op. cit.. pag. 144—5, 
Doc. Nr. 1. 
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însemnări. 

S t r ă i n ă t a t e a d e s p r e no i . 'La Constantinopol se publică 
o revistă dedicată spinoasei probleme a unirii bisericilor. Ea 
merită cele mai r mari elogii pentru bogăţia informaţiunilor 
sale asupra bisericilor orientale. Fascicolul din Martie 1923 
conţine un articol asupra modestului nostru Blaj, centrul 
vieţii catolice din Transilvania sub titlul: Un centre de vie 
catholique en Transylvanie, L'union des églises, 1923, II, pag. 
110—112 Importanţa acestui centru nu derivă delà aminti
rile sale istorice. La 1737, al treilea episcop unit, Inochenţiu 
Micu , îşi mută aci reşedinţa delà Făgăraş. Unirea religioasă 
a Românilor cu Roma, încheiată de episcopul Teofil la 1697 în 
Alba-Iulia şi de sucesorul său Atanasie Ia 1700 tot acolo, 
era violent combătută de calvini şi de unii ortodocşi cari se 
pretau ca instrumentele lor. Deşi marele Inochenţie puse baza 
tuturor instituţiilor culturale din Blaj, totuş nu lui, ci vredni
cului său urmaş P. P. Aron i-a fost dat să deschidă la 1754 
mănăstirea, seminarul, şcoala latinească şi cea de obşte — 
c e l e mai vechi şcoli la Românii de pretutindeni. Din aceste 
şcoli au ieşit apostolii redeşteptării naţionale româneşti. Revista 
străină nu citează pe S. Miçu, pe G. Şincai şi pe P. Maior, 
aminteşte numai pe canonicul T. Cipariu (1866—1887), unul 
din fondatorii şi chiar întâiul vice-preşedinte al Academiei 
Române 1866), iar, cu cinci ani mai înainte, al vechii noastre 
Asociaţiuni transilvane. La 1848 aici se adunară 40,000 Români 
pentru a-şi proclama drepturile lor naţionale imprescriptibile. 
Blajul e loc sfânt pentru toţi Românii. Seminarul său teologic, 
ca un trecut atât de frumos, numără în present 115 clerici 
din diecezele de Alba-Iulia şi Făgăraş, Lugoj şi Oradea-mare 
precum şi 7 ruteni uniţi din Bucovina. Biblioteca centrală, 
fondată de călugărul Leon Leon Moschonas , numără acum 
peste 50,000 volume, precum şi o frumoasă colecţiune de ma
nuscripte greceşti, latineşti, arabe, persiane, turceşti şi cele 
mai multe, fireşte, româneşti. Blajul mai posedă apoi cea mai 
veche tipografie românească, cu tipărituri din 1750 şi mai 
înainte. De la 1835 această tipografie a început, cea dintâiu, 
să înlocuiască slovele cirilice cu literele latine chiar şi în 
cărţile bisericeşti. Actualmente tipăreşte ziarul „Unirea* fondat 
la 1891 şi frumoasa revistă — epitetul nu e al nostru ci al 
revistei străine — .Cultura Creştină", fondată la 1911. 
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Am résumât acest articol, nu fiindcă ar aduce lucruri nouă 
şi necunoscute despre noi, c i -ca o dovadă că încape să ne 
cunoască şi să ne aprecieze tot mai mult şi stăinatatea şi, în 
urmare, cetitorii noştri, cari în rândul întâiu formează si susţin 
aceste publicaţiuni, să se simtă mângâiaţi că-şi dau obolul 
lor pentru susţinerea unor publicaţiuni valoroase şi, dacă se 
poate, să ne câştige sprijinitori noui. Articolul din Revista de 
la Consiantinopol e résumât şi de „L'Europa Orientale", re
vista institutului pentru Europa Orientală din Roma No. IV 
din a. III. (30 Aprilie 1923) pag. 224—225. 

Românii au mai pufin cuvânt să fie ortodocşi habotnici, 
la strălucita carte de adevărat patriotism românesc întitulată 
„România văzută de departe", publicată de D N. Batzaria în 
editura „Viaţa Românească", Bucureşti, Calea Victoriei 37, 
format 8° mic, pagina 216, preţul 18 lei, se arată întreaga no
bleţă a poporului nostru. Din ea cunoaştem nu numai naţi
onalismul înflăcărat al autorului şi al fraţilor săi Români 
Macedoneni, ci şi contribuţiile preţioase ale românismului 
pentru deşteptarea şi înaintarea popoarelor balcanice: Bulgari, 
Greci, Sârbi şi Turci. Bulgarilor le-am dat libertatea şi in
dependenţa la 1877, precum şi cele dintâi tipărituri în limba 
lor apărute la noi. Marele lor poet revoluţionar Hrisio Boteff 
mai întâi a desfăşurat steagul revoluţiei şi al libertăţii în co 
muna curat românească din Bulgaria Cozlodui. Qrecilor, pe 
lângă marele mecenate George Averoff, unul din fondatorii 
noului stat elin, le-am dat poeţi ca Rigas Fereos cel din timpul 
eteriei (1821), liricul Zalacosta, Chrusolis neîntrecutul poet 
pastoral sau Anghelos Vlahos, filologi ca Pantazi profesorul 
de elineşte al regelui Constantin, diplomaţi ca Coletti, generali 
ca Ţintar Marcovici, miniştri ca Costa Stoianovici , financier! 
ca Paciu etc. Se spune că însăşi familia domnitoare Kara-
gheorghevici ar fi de origine macedoneană. Tot de la noi au 
Sârbii divizia lor cea mai puternică în lupte de la Timoc, 
compusă în 90 la sută din Români, precum bravii evzoni din 
armata elină iarăş sunt 90 la sută Români Macedoneni. Turcii 
au cele mai bune păreri despre Români şi delà o alianţă cu 
ei aşteaptă fericirea viitorului lor. Şi pentru toate acestea 
contribuţii preţioase de avere, de sânge, de muncă, de inteli
genţă, care h fost răsplata dată Românilor? E prea trist ca s'o 
amintim. Ea dovedeşte odată mai muit nerecunoştinţa umană. 

18 

© B.C.U. Cluj



fag 202. CULTURA CHEŞTINA Nr. 8. 

Dar să cităm mai bine cuvintele D-lui N. Batzaria despre 
fatalitatea ortodoxiei pentru fraţii noştri Macedoneni: 

„Şi dacă se găsia în Macedonia şi în celelalte provincii 
din fosta Turcie Europeană vreun element a cărui lepădare 
de ortodoxie să fi fost nu se poate mai îndreptăţită, aceasta 
era tocmai elementul românesc. Causa e simplă şi uşoară de 
priceput. Românii n'aveau biserică proprie, n'aveau clerul lor, 
iar Patriarhia grecească delà Constantinopol, de care dep in
deau, nu numai că nu le dedea nici'o mână de ajutor pentru 
satisfacerea trebuinţelor religioase, ci cu totul din potrivă, 
ducea în contra lor o luptă de adevărată nimicire, asupra 
căreia nu insist, nevoind să sgândăreasc răni, cari nu e'au 
vindecat şi să reînviez un trecut, care pune într'o lumină puţin 
plăcută pe cea mai înaltă instituţiune religioasă ortodoxă 
(pag. 121). 

Ixigrec. 

Rubrica Homi ie t ică , 

Predică pentru serbätoarea sfântului 
proroc Ilie. 

I. Cr., Mulţi proroci a trimis Dumnezeu poporulu-i 
ales şi toţi au foit oameni, puternici fără seamăn în 
faptă şi cavânt, pilde strălucitoare de viaţă cucernică. 
Mai cunoscut şi mai slăvit decât toţi este s. proroc llie. 
L'a cinstit, ca pe al doilea Moisi, poporul evreesc, şi îl 
preamărim, de douăzeci de veacuri, noi creştinii, cari 
ţinem în cinstea lui sf. serbătoare de azi. Şi pe dreptul. 
Căci viaţa lui de sihastru cucernic nu-şi găseşte seamăn; 
cuvântul lui de foc răscoleşte o ţară, îndreaptă an neam 
întreg spre calea pocăinţă ; minunile săvârşite de Dum
nezeu prin el stau să se întreacă cu cele ale lui Moisi. 
D e aceea Spiritul s. înseşi îl îmbracă în laude ca pe 
nimeni altul: »Ilie, prorocul, — cetim la Isus-Sirach 
( 4 8 , 1 — 1 0 ) s'a arătat ca focul şi vorba lui ardea ca o 
făclie. Cât de slăvit n'ai ajuns tu, Ilie, prin minunile 
ta le? Şi cine se va putea lăuda ca tine? Tu , prin cu
vântul lui Dumneaei», ai zmuls un mort din împărăţia 
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morţii ai adus prăpăd asupra împăraţilor, ai primit le
gea pe Sinai, regi ai uns ca să împlinească pedepsele 
dumnezeeşti, pus-ai profeţi cari să-ţi urmeze; în volbură 
de toc ai fost luat de pe pământ şi destinat-ai fost, ea 
la judecăţile iui Dumnezeu să îmblânzeşti mania Lui, să 
intorci iarăş inima tatălui spre fiii şi să ridici din nou 
seminţiile lui Iacob« 

Iată de ce l-au preamărit toate veacurile pe acest 
sf. proroc. Şi dacă slăvit a fost In trecut, astăzi s e cade 
sä ne gândim cu înzecită evlavie la pilda vieţii lui. Căci 
niciodată vremile n'au avet mai mare- asemănare, ca 
cele de azi, cu timpul lui Uie. Stările şi oamenii delà 
noi sunt întocmai ca acele din împărăţia lui Israil, pe 
vremea cumplitului rege Achab , când a trimis Dumne
zeu pe vestitorul pocăinţii Uie. In icoana vieţii lui vem 
vedea prin urmare mai l impede decât ori-unde, cari 
sunt greşelile de-căpeten ie ale veaeului nostru, ale noa
stre, şi cum trebue s» le îndreptăm. 

1. Pé vremea regelui Achab necredinţa se înstăpâ
nise în lung şi lat în ţara frumoasă a lui Izrail. Poporul 
ce! ales uitase pe Dumnezeul, care prin minuni neîntre
rupte i-a scos din Egipt şi i-a dat pământul In care 
curgea lapte şi miere. R e g e l e şi-a luat soţie o păgână, 
pe ticăloasa Iezabel, care a adus tn ţară 4 5 0 de preoţi 
ai idolalui Baal şi Astartei. Pe preoţii adevăraţi ai lui 
Dumnezeu i-a stârpit din împărăţie. Potoru l s'a lăsat 
ademenit de strălucirea cultului lui Baal, în care poftele 
cele mai murdare se socoteau de virtuţi. Ţara mergea 
în chipul acesta cu paşi repesi spre ruină. 

Atunci se arată de-odată Ilie. Cea dintâi vorbă a 
Iui răsună ca un tunet ameninţător. »Via e Domnul 
Dumnezeul lui Izrail, — îi strigă el regelui Achab, — 
de va mai fi în anii aceştia rouă şi ploaie, fără numai 
prin cuvântul gurii mele«. Iată omul credinţa, p» care 
nu 1-a ademenit strălucirea păcatului! Atunci când o 
ţară, cu regele în frunte, se închină Iui Baal, el stă ne
clătit în credinţa lui strămoşească. Baal are sute de 
preoţi şi biserici pompoase , el stă totuş credincios lui 
îahov, rămas fără preoţi, fără jertfe, fără serbători. Când 
alţii înoată în desfrâu, el duce viaţă aspră de pustnic. 
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Iată omul de stâncă, a cărui credinţa nici un vai n o 
poate clăti. 

Şi nu e fricoasă credinţa lui Ilie. Regelui însuş îi 
aruncă in faţă mârşaveniiie lui; vesteşte p e d e p s e cum
plite ce vor veni peste ţară. Ştie, că e cumplita mânia 
lui Achab, totuş ascultă mai b ine de Dumnezeu decâ t 
de oameni. Ştie, cà viaţa lui de acum va fi în pr imej
die continuă, dar iarăş ştie, ca totdeauna şi pretutindeni 
suntem în «nana lui Dumnezeu , 

Şi nu se înşală. El, un biet pustnic , prin puterea 
lui Dumnezeu s'a dovedit mai puternic ' d e c â t cei mai 
tiran rege. La vorba lui s'a închis ceriu! şi 3 ani .şi ju
mătate strop de ploaie şt roauă n ' a căzut.. Ţara minu-. 
nată ,şi bogată s'a prefăcut în puïtru pârjolit de soare, 
n care oamenii cu feţe supte abia îşi rsai lungeau unia
tul vieţii de pe o zi pe alta. Achab îl pe rsecu ta cu 
toată puturea lui, dar ce-i poate face, când Dumnezeu 
îl apăra? La rîul Carit şi în Sarepta Sidonului Ilie tră~ 
eşte în linişte, aşteptând sà se înmoaie inimile evieilor 
pedepsiţi. Şi când a sosii vremea, fără teamă se arată 
din neu lui Achab, pune lä încercare pe preoţii lui Baal 
ia muntele Cârmei, şi poporul văzând neputinţa lor li 
ucide până la unul. 

Să ne gândim acum la noi, I ase . ! Un râu maro ne 
secătaeşte şi pe noi: necredinţa. Sun t tot mai mulţi a-
ceia, cari au uitat pe Dumnezeul părinţilor noştri. Creşte 
intr'una numărul acelora, cari în sufletul lot au ridicat 
altar lui Baal şi se închină Astartei, trâesc în fărădelegi 
şi păcatele sunt pâinea lor eea de toate zilele. 

Pe alocurea profeţi mincinoşi se a ra ta , îndeamnă 
pe oameni să se lapede de legea sirămoşilor, sä urmeze 
pe cutare american, să-şi părăsească biserica părinţilor 
şi să îngâne cântări neînţelese în cutare căsuţa delà 
marginea satului. Şi se găsesc «nii, cari asculta glasurile 
mincinoase. 

Pe alocurea îi înfrică pe credincioşii noştri cu altă 
scornitură. Ci-că alta ar ti biserica stalului. A c e e a e 
mai tare, aceea face biserici şi «ase pe cheltui- i !» s ta
tului, oamenii cari vor trece la ca n'au decâ t sá se uite 
eu manile îu sân. Şi se găseş te câte ua suflet rătăcit, 
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care cade în vorbe goale şi se lapădă de legea cea a-
devărată. 

I. Cr. In mijlocul acestui vârtej de necredinţa, tre-
bue să tini tari ca stânca. 

Şi dintre noi chiar, cari vrem să fim tari in cre
dinţă, câţi avem credinţa vie, bogată in fapte, gata de 
jertfe, ca cea a lui Uie? Doamne cât de slabi ne do
vedim, când trimite Dumnezeu peste noi greutăţi; când 
trebue să aducem ceva jertfă pentru sf. biserică, pentru 
şcoală' pentru aproapele lipsit? Şi cât de şovăitori sun
tem în faţa ispitelor, cari ne amăgesc , ca tot atâţia 
preoţi ai lui Baal ! 

Intre asfjei de împrejurări n u i mirare, daca iurbu-
rari şi greutăţi tot mai mari ne apasă. Dumnezeu nu 
bate cu bâta, dar de altă parte nici un lucru din lume, 
niei răsboaie, nici secetă , v nic i grindină, nici neorburi, nu 
vin peste noi fără învoirea Lui. Şi toate relele le per
mite Dumnezen cu gândul să ne îndreptăm. 

Fericit omul, care înţelege dorinţa lui Dumnezeu şi 
o ascultă. Fericit acela, care zi cu zi se sjleşţe să sdro-
bească în sufletul său altarele Un Baal, să sugrume pă
catul. Numai cel tare îu credinţă, ca Uie, poate fi feri
cit în lumej numai el poate aduce binecuvântare şi 
peste alţii. — Aceluia nu-i pasă de valurile şi încercă
rile cari vin peste el bine ştiind, că numai Dumnezeu 
e atotputernic. Aceia îşi va a s tupa cu groază ure
chile, când va auzi glasuri cari îl îndeamnă să se lapede 
de credinţa adevărată a sf. noastre biserici. Un rege, o 
împărăţie întreagă n 'a putut face nimic lui Uie celui 
credincios. In schimb un singur om cu credinţă tare, 
Ilie, a nimicit pe Baal cu toţi preoţii lui. 

Să fim deci, I. tari în credinţă. Nimic să nu ne a-
bată dala sf. noastră lege, : nici ademeniri pocăite, nici 
făgădueîi ori înfricări. Să scoatem din suflete altarele 
lui Baal. Sä nu uităm, că fără credinţă e cu neputinţă 
a plăcea lui Dumnezeu. Să avem curajul a ne mărturisi 
credinţa sus şi tare, în faţa ori şi cui. Trebue să fim 
mândri pe iega,i noastră »Ca inima se crede spre drep
tate, iar ca buzele sa mărturiseşte « spre mântuire. Să fis 
credinţa noastră vie şi ascultătoare. » Credinţa fără fapte 
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moartă este« zice Scriptura Să fim gata la jertfe chiar 
pentru credinţa noastră. Să putem spune ori-când cu 
Psalmittul: Doamne »dacă ai fi cerut jertfă, aş fi dat«. 
Şi dacă nu cere delà noi jertfe mari, ca delà Ilie, este 
una, pe care o cere zi de zi: >jertfă lui Dumnezeu i-
nimă înfrântă, spirit înfrânt şi umilit«. Să aducem cu 
drag această jertfă. Aşa vom putea fi şi noi biruitori, 
ca Ilie. Atunci dumnezeu ne va smulge cu atotputerni
cia lui din mâna răutăţilor eari ne apasă. Atunci nu ne 
va fi teamă nici în ceasul din armă, când vom simţi 
sfârşitul. Nu va fi moartea noastră îngheţ, ci foc sfânt 
se va pogor! în noi, cum pe Ilie căruţă de foc 1-a luat 
d© pe pământ. Şi bine ne va fi şi în ziua judecăţii de 
apoi, când iarăşi se va arăta prorocul să vestească po
căinţă. Fiţi dar Iubiţilor, cu credinţă tare, neşovăitoare, 
gata de jertiă. »Cel ce va crede mântui-se-va, iar cel 
ce nu va crede osândi-se-va«. 

2. Mai era un rău cumplit care bântuia ţara lui 
Israil pe vremea lui Ilie: lăcomia după averi, grija de 
de cele pământeşti . Regele Achab e o pildă înspăimân
tătoare: el pune la cale uciderea lui Nabot şi a fiilor 
lui, ca să-i poată lua via. Din popor mulţi s'au lăpădat 
de lege şi credinţă numai şi numai ca să placă regelui, 
ori fiindcă cultul lui Baal era mai bogat, mai strălucitor. 

In mijlocul poporului lacom de averi de strălucire 
deşartă, doritor de onoruri şi bunăvoinţa celor mari, 
Uie este un dispreţuitor al pământului şi comorilor lui. 
El n'are nimic, decât haina lui aspră şi sufletul lui cin
stit, curat ca lumina. Nu se gândeşte la traiu bun, la 
case frumoase, la pământ mult. Nici de zilele bătrâne-
ţelor nu-i pasă. Până şi ziua de mâine o lasă in grija 
lui Dumnezeu. Cât de bine cunoaşte acest om simplu, 
cu credinţa lui adâncă, gândurile lui Dumnezeu! Dacă 
Dumnezeu împrăştie atâta bogăţie, atâta strălucire în 
câmpuri şi livezi, în flori şi paseri, oare nu va avea grijă 
cu atât mai vârtos de cei ce cu credinţă îi slujesc Lui? 

Şi în punctul acesta Iíie a avut dreptate: a biruit 
asupra unui rege, asupra unei ţări întregi. Pe poporul 
lacom de averi şi de traiu bun Dumnezeu îl pedepseşte 
cu foamete cumplită. Rege le însuşi e silit să cutriere 
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ţara pustiită, doar' va mai găsi ceva nutreţ pentru ca
târii săi prăpădiţi. Poporul se uscă pe picioare. 

In schimb Ilie nu se îngrijeşte de mâncare şi beu-
tură. Dumnezeu îi porunceşte să meargă la râul Carit 
şi el pleacă fără murmur în pustietăţi fără nădejde d e 
traiu. Dar iată: corbi trimite Dumnezeu să 1 hrănească. 
Pe cele mai lacome şi mai hrăpăreţe paseri le face Dum
nezeu servitoare acestui om desiipit de poftele lumii. Şi 
când seacă apa râului Dumnezeu îl trimite mai departe, 
nu la oameni bogaţi, la preteni ori cunoscuţi: îl trimite 
între păgâni, la o văduvă, eare din pricina sărăciei îşi 
aşteaptă moartea împreuna cu copilaşu-i istovit de foame. 
Şi Ilie nu şovăeşte. Ştie el, că Dumnezeu se va îngriji 
cum va crede de bine. Şi această credinţă a lui 1-a mân
tuit şi pe el, şi casa bietei văduve. Când cei îngrijiţi de 
averi mor de toarne, Ilie trăeşte cu toată casa văduvei 
din un pumn de făină. — Şi iară când merge odată 
spre muntele Sinai, unde avea să-i se arete Dumnezeu, 
trebae să călătorească 4 0 zile prin pustiul »rs şi lipsit 
de hraaă: Ilie nu stă p s gânduri, pleacă. Şi iată: pâinea 
minunată pe oare i-a trimis-o Dumnezeu Ia începutul 
călătoriei este aşa de puternică, încât 4 0 de aile el nu 
fllămâzeşte, până ajunge Ia muntele lui Dumnezeu! 

Şi nu vedeţi, I. cr. o mare asemănare între zilele 
lui Ilie şi vremile noastre ? AGeeaş înfrigurare şi acum 
după averi. Pentru o brazdă de loc ne sfâşiem ca fia
rele. Câţi dintre noi nu fac ca Achab, care pentru o 
brazdă de loc ucide o familie? Ne linguşim, înşelăm, 
minţim, ne batem în fel şi chip, să câştigăm cu un cot, 
cu un petec de pământ mai muls. Par'că azi mâine, nu 
ne va ajunge şi nouă o palmă de loc, şi şi acela adânc 
sub pământ, ca să nu turburăm zoala celor cari după 
noi se vor vânzoli cu aceeaş patimă păcătoasă. — Câţi 
dintre noi nu uită poruncile lui Dumnezeu numai şi nu
mai de dragul strălucirii pământeşti? Câţi nu se abat 
delà calea cinstii şi omeniei, ca să-şi câştige bunăvoinţa 
celor mari, câţi nu se închină lui Baal, numai în nădej
dea, că le va fi bine aici pe pământ. Uită, că alta es te 
patria spre care călătorim; uită că la muntele lui Dum
nezeu nu se poate ajunge în puterea hranei pământeşti. 
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O altă pâine, pâinea credinţii a rânduit-o Dumnezeu ace
lora, cari vreau alá treacă norocoşi prin pustiul acestei 
vieţi, ca' să vadă pe Dumnezeu în muntele cel sfânt al 
lui, în raiul fericirii ! 

Şi nu vedeţi de altă parte bătaia lui Dumnezeu ? 
Când frigurile avuţiei sunt mai mari, când se împarte 
pământ, se născocesc fel şi fel de chipuri pentru a câ
ştiga bogăţii tot mai mari, traiu tot mai liniştit, atunci 
este sărăcia mai apăsătoare. Niciodată traiul n'a fost 
mai greu ca astăzi. Niciodată vremile n,au umblat mai 
rău c'an zilele noastre. Seceta se schimbă cu grindini, 
cu cutremure de pământ. Vulcani, cari păreau stinşi, au 
început din nou să verse foc. Şi nimic nu se întâmplă 
tară voia lui lui Dumnezeu. 

Fericiţi aceia, cari înţeleg pilda vieţii lui Ilie şi o 
urmează. Fericiţi ceri áu înţeles pilda Mântuitorului des
pre crinii câmpului cei mai Împodobiţi decât So lomon; 
şi despre paserile ceriului cari nu semăna nici nu seceră 
şi Tatăl din ceriuri la nutreşte. Fericiţi cari se îngrijesc 
mai întâi de suflet, şi apoi de trup; dau sufletului lor 
hrana sfintei cuminecături în nădejdea, că în puterea a-
cesrei mâncări vor ajunge la muntele Domnului. înţe
lepţi sunt aceia, cari caşi Ilie, caută întâi împărăţia lui 
Dumnezeu şi dreptatea lui, căci toate celelalte se vor 
adauge lor. 

Şi iarăş vai de nebunii, cari îşi au tot sufletul prins 
în tina pământului. Adună averi, strică grânare şi mai 
mari le zidesc, pe când poate la noapte se va cere su
fletul lor delà ei şi cele adunate ale cui vor fi? Ei vor 
fi ca poporul lui Achab: cu'sufletul pustiu, ars de soare 
şi de secetă, se vor istovi pe cale şi nu vor putea a-
junge la muntele Domnului. 

3 . Mai amintesc un singur blăstăm, care apăsa po
poral pe timpul lui Ilie. Oamenii au uitat să se roage 
lui Dumnezeu. Nu mai ştiau puterea rugăciunii. împo
triva primejdiilor, a duşmanilor dinafară, ei nu caută scai 
pare în rugăciune, ci fac legături cu neamuri păgâne. 
Nu cunosc puterea rugăciunii isvorite din inirrsă, ci mai 
mult In jertfe multe date lui Baal, în farmece şi vrăj-
de tot felul. 
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Dar toate farmecele şi ştiinţa l r nu-i scapă de 
urgia trimisă de Dumnezeu Achab însuş moare in luptă; 
preoţii lui Baal cu toate meşteşugurile lor nu pot aprinde 
jertfele aduse idolului. 

Priviţi însă la Iiie. El este un om al rugăciunii. 
Nimic nu începe şi nu face cu puterea lui, ci toate delà 
Dumnezeu le cere. El se roagă şi Dumnezeu închide 
zăgazurile ceriului, se roagă iarăş şi Dumnezeu dă ploaie. 
Se roagă şi pentru ruga lua Dumnezeu învie pe băiatul 
văduvei din Sarepta; se roagă şi Dumnezeu trimite foc 
din cer să mistue jertfa pe Cârmei. D e aceea s. apostol 
Iacob ni-1 dă ca pildă de o m stăruitor in rugăciune: 
»Mult poate rugăciunea stăruitoare acelui drept« — 
spune El în epistola care ni-s'a cetit a*tăzi; Hie e m era 
asemenea nouă pătimitor, şi cu rugăciune s'a rugat ca 
să nu ploaie pe pământ şi nu a ploat tre ani şi 6 luni. 
Şi iarăş s'a rugat şi cerul a dat ploaie, iar pământul a 
dat fructele sale*. (Iac. 5, 16.). 

In zilele noastre încă încep o< menii a uita calea şi 
puterea rugăciunii. Se încred prea mult în ştiinţa şi is
cusinţa lor. Toate le aşteaptă delà hărnicia şi maşinile 
cu cari scormonesc pământul. Şi pe măsură ce creşte 
ştiinţa şi iscusinţa omenească, pe măsură ce pătrundem 
tot mai adânc în pământ şi ne înălţăm tot mai sus în 
cunoaşterea tainelor lumii, creşte nefericirea în lume, e 
tot mai mult vai şi plâns. Pentrucă am uitat un lucru: 
»Dâ nu va zidi Domnul casa, înzadar s'au trudit cei 
cari au ridicat-o. D e nu va da Domnul binecuvântare, 
zadarnică e toată truda omenească. Iar Dumnezeu celor 
trufaşi le stă împotrivă şi celor smeriţi le dă dar. Acela 
va lua binecuvântarea lui, care va cere .cu inimă înfrântă 
şi umilită. » Cereţi şi vi se a da«, a zis Mântuitorul, de 
unde urmează, că cel ce nu sere nu va primi. Fericiţi 
cei cari împlinesc porunca Mântuitorului şi cer cu stă
ruinţă, până când li-se va da tot darul cel ban. Rugă
ciunea, dreptului e cheia ceriului. 

CLERICUS. 

© B.C.U. Cluj



Pag. 210. CULTURA CREŞTINA Nr. 8. 

Predică pe Dumineca XI după Rusalii. 
*Aşa şi Tatăl meu cel ceresc vă va 

face vouă, de nu veţi ierta fieştecare 
fratelui său din inimele voastre gre
şelile lor«, (Mat. 18, 23). 

> In pilda din sânta evanghelie de azi Isus ne arată, 
de-o parfee în toată uriciunea sa slăbiciunea şi răutatea 
firii omeneşti , iar de altă parte bunătatea peste fire şi 
îndelung răbdarea lui Dumnezeu. Ne arată cu multă 
dreptate ceiace suntem şi ne îndeamnă să ne silim la 
ceeace trebuie să fim, dacă nu voim să necinstim chipul 

asemănarea lui Dumnezeu, după care suntem făcuţi. 
Apostolii erau aduaaţi într'o casă din Capernaum 

şi Isus le-a spus pilda aceasta: Un om din neam împă
rătesc a laat în seamă socotelile slujbaşilor săi. A aflat,, 
că unul dintro ei îi dator cu zece mii de talanţi —- câ
teva milioane după banii noştri de azi —. Neavând scrii
torul din ce să-i plătească, omul împărătesc — după 
datina timpului aceluia, — a poruncit să-1 vândă pe 
datoraş împreună cu întreaga sa familie. Auzind servi
torul de hotărârea — de altcum legitimă — a Domnu
lui său, s'a prezentat înaintea Iui plin de spaimă, a ca
zat cu sfială la picioarele lui şi cu manile încleştate şi ; 
cu lacrimi în oehi 1-a rugat zicând: » Doamne mai a-
şteaptă-mă, şi toate ţi-le voiu plăti*. Făcându-i-se D o m 
nului milă de el, 1-a lăsat în pace, iertându-i întreaga 
datorie. Ieşind servitorul plin de bucurie din casa stă
pânului său, se întâlneşte c'un soţ de-al său care îi era 
dator cu o sută de dinari — ca cinci zeci de Lei în banii 
noştri — . Cum 11 zăreşte îl şi apucă de grumazi şi în
cepe a-1 sugruma strigând cu îndârjire: » Plăteşte-mi _ 
ce-mi eşti dator«. Inzadar au fest toate stăruinţele bie
tului servitor, să-1 ierte deocamdată, să-1 mai aştepte 
puţin, că-şi va face năcazul şi-i va plăti omeneşte. N e 
trebnicul nu s'a înmuiat, ci prinzândul 1-a dus în tem

enită, până va plăti datoria sa. Ceialalţi servitori, cari au 
fost de faţă la fapta aceasta de fărădelege au spus cele 
întâmplate Domnului lor celui bun. S'a Întristat peste 
măsură Domnul şi plin de mâhnire a poruncit să-1 aducă 
pe servitorul fără de in imi înaintea lui şi i-a zis: s lugă 
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vicleană, toată datoria ţi-am iertat-o, pentrucă m'ai ru
gat. Oare nu ţi-se cădea şi ţie să-ţi fie milă de soţul 
tău, cum şi mie mî-a fest milă de tine ? şi 1-a dat în 
mâna muncicorilor, până-i va plăţi toată datoria. Isus 
Hristos sfârşeşte pilda aceasta înduioşătoare cu cuvin
tele citate la încaputul vorbirei mele. 

Cele spuse aci sunt oglinda fidelă a modului cum 
ne purtăm noi faţă de Dumnezeu. Omul împărătesc este 
Dumnezeu, iară servitorii datoraşi suntem noi .păcătoşi i . 
Prin faptele noastre rele contrage m datorii neînchipuit 
de mari faţă de Dumnezeu, ne facem vrednici de osânda 
veşnică. Ne tânguim, ne pare rău de ce-am lăcut, pro
mitem, că ne vom îndrepta şi Dumnezeu ne scapă de 
pedepsele veşnice ale temniţei şi ne iartă şi datorie şi 
pedeapsă. In schimb noi la rândul nostru nu putem şi 
nu vom să trecem cu vederea, să iertăm vătămările ori 
închipuitele nedreptăţi ce ne fac cu voia ori din în
tâmplare semenii no?tri. Parcă am avea inimă de piatră 
şi am fi fără leac de greşală, când se'ntâmplă să ne 
jignească eineva, cari se facă ceva peste voia noastră, 
aşa ne Întristăm şi atât de mult ne neliniştim încât nici 
auzi nu voim de iertare, de împăcare! Deşi din pilda 
Mântuitorului reiesă l impede, că-i absolut de lipsă să 
iertăm greşelele fraţilor noştri, dacă voim să aflăm milă 
şi iertare la Dumnezeu pentru păcatele noastre. 

Iubiţi ascultători, c â î d se'ntâmplă că'n multele dara-
veri ce avem cu oamenii, unul ori altul ne vatămă să nu 
ne lăsăm stăpâniţi de mânie păcătoasă, cu atât mai puţin 
să ne gătim la răsbunare. Isus ne învaţă, că cine iartă, 
acela câştigă nenumărate daruri şi milă delà Dumnezeu. 
Spuneţi-mi drept, ce folos aţi avut, când pentru o vorbă 
vătămătoare zisă în glumă ori ehiar şi în serios v'aţi necă
jit răspunzând c'o vătămare şi mai mare? V'aţi înmulţit 
numărul duşmanilor, aţi pierdut liniştea lăuntrică, aţi ne
socotit porunca lui Dumnezeu ! D e ce nu încercaţi în îm
prejurări de aceste, să sufocaţi în voi patimele, cari se 
ivesc în firea stricată după păcatul strămoşesc? D e ce 
nu vă gândiţi la nenumăratele voartre păcate pentru cari 
aşteptaţi milă delà Dumnezeu? Dacă păcatele voastre ar 
fi cunoscute înaintea oamenilor aţi îndrăjni să vă vată-
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maţi penrr» o vorbă nesocotită rostită fără de veste ? 
Amintirea picate lor tale nu te face să-ţi adaci aminte de 
îndelung răbdarea lui Dumnezeu? Dacă Dumnezeu te-ar 
fi pedepsit îndată când* ai păcătuit — dupăcum de fapt 
erai vrednic — spune-mi unde te-ai afia acum? Să ştiţi, 
că Damnezeu aşa ne iartă păcatele precum iertam şi noi 
greşiţilor noştri, dealtcum noi înşine ne rugăm îm chipul 
acesta zilnic la Dumnezeu ! Iertaţi deci pe cei ce vă 
greşesc, dar iertarea să fie sinceră, să pornească din 
inimă, să nu fie numai cuvinte goale, să nu rămâie în 
suflet nici umbră de supărare ori dor de răzbunare. 

Şi oare chiar aşa grea lucru să fie a ierta? Nu. E 
de lipsă însă să luăm serios viaţa să avem puţin simţ 
de dreptate şi să ne desbrăcăm de iubirea păcătoasă 
si respingătoare a voinţei noastre proprii. Să nu soco
tim pc alţii fiere iară pe noi să ne ţinem de îngeri în 
carne omenească. Să nu credem, că alţii în tot ce zic 
şi tot ce fac sunt conduşi numai de răutate faţă de noi. 
Să ne gândim numai la faptele noastre! Vedem cât de 
bine le ştim noi explica în folosul nostra ! Câ vorba aceea 
am zis-o din nebăgare de seamă fără nici un gând as
cuns cu atât mai puţin cu intenţiunea de-a vătăma pe 
ciaeva! Că fapta acea am săvârşii-o din uşurfttate fără 
vrerea de-a strica cuiva cu ea. Că la cealaltă lucrare m-a 
împins patima ce-mi stăpâneşte firea nenorocită! Şi pen
tru toate aşteptăm şi pretindem iertare şi bunăvoinţă în 
judecată. 

Vedeţi iubiţi creştini, gândurile aceste, a căror ade-
vărătate nici un om de bună credinţă nu le va nega, 
trebuie să fie în stare să ne înduplece, să iertăm din 
inimă greşelele fraţilor noştri. Acest motiv primeşte o 
putere deosebită, când ne gândim la raportul nostru faţă 
de Dumnezeu şi la viaţa şi moartea Domnului nostru 
Isus Hristos. Noi delà Dumnezeu numai bine am primit 
şi putem primi. Totuşi noi de multe ori îl vătămăm greu. 
Şi fără să-i putem da ceva în schimb aşteptăm c a prin 
simpla părere de rău şi mărturisire să n e ierte. Şi de 
fapt el ne iartă! I sus a trăit o viaţă necăjită, a fost 
batjocorit d e lume, a fost părăsit în momentul c e l mai 
grea al vieţii sale chiar şi de prieteni, şi'm urmă şi-a 
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sfârşit viaţa c'o moarte ruşinoasă! T o a t e acestea le-a 
îndurat pentru unul fiecarele dintre noi şi noi îl vătămăm 
necontenit şi totuş el ne iartă ! 

Şi acum vă întreb, nu suntem noi mai răi şi mai 
vrednici de despreţ decât netrebnicul servitor din sânta 
evanghelie de azi, dacă nu iertăm greşelile fraţilor n©ştri? 
Cu toată dreptatea a putut zice Isus cuvintele înfricoşate : 
» Aşa şi Tatăl meu cel ceresc vă va face vouă, de nu 
veţi ierta fieştecarele fratelui său din inimile voastre gre-
şalele lor». 

TELLUS. 

Predică Ia schimbarea la faţă. 
«A luat Isus pe Petru şi pe Iacob 

şi pe loan, fratele lui, şi i-a dus în-
tr'un munte înalt, deosebit. Şi şi-a 
schimbat faţa înaintea lor. Si i-a stră-> 
lucit faţa ca soarele, iar hainele i-s'au 
fàcut albe ca zăpada». (Mat. 17, 1—2). 

La şase zile dupăce Isus a vorbit apostolilor despre cru
dele patimi prin cari trebuia să treacă şi despre a doua a sa 
venire la sfârşitul lumii, a luat pe cei trei apostoli şi s'a suit 
pe muntele Taborului. Apostolii auzind despre patimile D o m 
nului s'au întristat şi poate s'a furişat şi un strop de nedu
merire în inimile lor privitor la persoana Mântuitorului. Nu 
puteau încă pricepe deplin, ca un profet atât de ales cum îl 
•ocoteau pe Isus, care a săvârşit atâtea fapte minunate, a şters 
atâtea lacrime şl a alinat atâtea dureri să fie supus la un 
«fârşit atât de ruşino». Un fel de neîncredere, de nedumerire 
faţă de puterea lui Isus, stăpânea inimele lor înduioşate. Cunos
când bine Mântuitorul starea lor sufletească a hotărât în bună
tatea sa să-i îmbărbăteze, să le dea o mică dovadă despre 
atotputernicia sa, să le arete o parte din mărirea ce-i compete 
după firea sa dumnezească. îndată ce au au ajuns pe muntele 
Taborului Isus s'a cufundat în rugăciune, iar apostolii — după 
cum ne spune sf. Luca IX, 32 — au adormit şi astfel n'au 
avut fericirea *ă vadă începutul minunatei schimbări, au pier
dut o parte din vedenia aceea măreaţă. Când s'au deşteptat 
deplin văd doi oameni stând de vorbă cu Isus — erau Moisi 
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şi Ilie — şi In momentul când se deipărţiau aceşti bărbaţi 
de Isus, Petru plin de mirare exclamă: „IavSţătorule, bine ne 
este aici. De vrei să facem aici trei colibi: una ţie, s i l u i Moisi 
una, şi una lui Ilie''. Petru în însufleţirea sa sfântă nu ştia ce 
z ice! îşi uitase, că pământul nu-i locul fericirii şi al odihnei 
depline. Când Domnul ne împărtăşeşte vre-o mângâiere trecă
toare, aceasta o face ca să prindem curaj Ia osteneli şi la 
suferinţe! Să ne gândim numai ce.pierdere ireparabilă şi ce 
groaznică nenorocire ar fi fost pentru lume, dacă apostolii ar 
fi rămas pentru totdeauna între desfătările Taborului, 

De abea îşi sfârşise Petru cererea sa, când iată o nouă 
minunată arătare pentru cei trei învăţăcei. Un nor strălucitor 
se coboară pe munte şi-i acopere pe Isus şi pe apostoli şi în 
acelaş timp, din nor s'aude un glas, zicând: „Acesta este Fiul 
meu eel iubit, întru care bine am voit. Pe acesta să-1 ascul
taţi!" Iată deci învăţătorul, pe care însuş Dumnezeu-Tatăl îl 
trimite neamului omenesc ! Apostolii înspăimântaţi cad cu faţa 
pe pământ, dar blândul Mântuitor se apropie de ei şi atingân-
du-i a zis: „Sculaţi-vâ şi nu vă temeţi!" Şi coborându-se din 
munte, Isus le-a poruncit zicând: „Nimănui să nu spuneţi 
vederea aceasta, până când Fiul omenesc se va scula din 
morţi". 

Iată iubiţi ascultători, întâmplarea a cărei amintire o 
prăznuim astăzi, Cadese. ca şi din faptul acesta, precum din 
toate celealalte din vieaţa Mântuitorului să tragem învăţătura 
de lipsă pentru binele sufletelor noastre, căci doară, Isus 
Hristos toate câte a zis şi a făcut pentru binele şi folosul 
nostru le-a săvârşit. 

Trebuie să ştiţi, că schimbarea aceasta a fost un semn 
înainte vestitor al măririi acelei cereşti d» care se vor împăr
tăşi trupurile drepţilor după învierea çea de apoi. Mărirea 
aceasta va fi răsplata trupului, care a fost tovarăş credincios 
sufletului în viaţa pământească, 

Să nu uitaţi însă iubiţilor, că chiar si îa vieata aceasta 
poate să se împărtăşească trupul omului în ceva chip de 
aceasta mărire. Şi anume prin deprinderea virtuţilor şi în chip 
deosebit prin deprinderea virtuţilor iubirii şi a curăţeniei. 

Pe cum bine ştiţi, trupul, acest lăcaş al sufletului e for
mat din pământ, e supus durerilor fără număr, e menit să se 
corumpă, să putrezească, să se prefacă din nou în praf şi 
ţărână din care a fost făcut. Până când însă sălăşlueşte în el 
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sufletul, până atunci şi trupul trăieşte, lumina sufletului îi îm
prumută şi lui strălucire, îi împărtăşeşte ceva din frumusefa sa. 
Deaceea, toţi învăţaţii ne spun, că însuşirile alese ale sufle
tului se resfrâng, se reoglindează în felul lor şi asupra tru
pului. Tăria necuprinsă ,a virtuţii îşi imprimă pecetea sa atră
gătoare asupra feţei omului precum şi păcatul şi patimele îşi 
lasă urma lor ruşinoasă în înfăţişarea omului supus acestor 
slăbiciuni. Iubirea aproapelui ne opreşte, ca noi să judecăm 
totdeauna pe semenii noştrii din semnele ce lasă asupra lor 
virtutea şi păcatul, i a r e fără îndoială, că frumuseţa sufletului 
schimbă şi înfăţişarea din afară a omului. Priviţi numai pe 
sfinţi, pe aceşti prieteni adevăraţi ai Domnului şi vă veţi mira 
de tot cuvântul lor, de toate mişcările lor, de privirea lor s e 
nină şi liniştită, cari toate sunt arătarea din afară a sufletului 
lor bine rânduit, odihnit, deplin în voia preasfântă a Domnului! 
Indestulirea şi bucuria ce se oglindeau în faţa sf. Antoniu 
egipteanul a înduplecat pe mulţi oameni cuprinşi de valurile 
desmierdărilrr trupeşti, să părăsească vieaţa de ocară şi prin 
adevărată părere de rău să se întoarcă la Dumnezeu! Cerce
taţi mănăstirile călugărilor apuseni, unde vieaţa se petrece în 
post, lucru şi rugăciune, lipsită şi de cele mai nevinovate plă
ceri lumeşti şi în lec să aflaţi oameni supărăcioşi, urîţi de 
vieaţă, greoi şi respingători, veţi vedea oameni plăcuţi, îndestu-
liţi cu soarta în mijlocul sărăciei şi încrezători în viitorul ce-1 
aşteaptă cu nerăbdare. De unde aceas ta? De acolo iubiţilor, 
că sufletul lor,ipururea unit cu Dumnezeu, mintea lor veşnic 
îndreptată spre cele cereşti, cu un cuvânt sufletul lor ales 
îşi lasă pecetea sa atrăgătoare şi asupra trupului muncit şi 
obosit de săvârşirea lucrurilor plăcute înainte lui Dumnezeu. 

Iubiţi ascultători, vedeţi şi înşivă cum astăzi umblă oa
menii în ruptul capului să-şi înfrumuseţeze 'trupul. Cu deose
bire e mare boala aceasta între femei. Si ce-i mai dureros, 
năravul acesta păcătos s'a încuibat şi între femeile delà sate, 
cari cearcă eu fel si fel de unsori — de multeori chiar stri-

» 

căcioase sănătăţii — să-ş i înfrumseţeze faţa şi să-şi facă plă
cut Ia arătare trupul spré stricăciunea şi nu arareori perirea 
sufletului! Aceste fiinţe uşuratice şi nefericite îşi uită că mij
locul cel mai potrivit pentru o înfăţoşare plăcută şi atrăgă-
gătoare eate deprinderea fără preget a virtuţilor creştineşti, 
cari fac frumos deopotrivă şi sufletul şi trupul. 
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Aţi auzit iubiţilor despre răbdătorul Iov. Ştiţi, că trupul 
i-a fost umplut de bubele cele mai respingătoare şi era arun
cat pe un loc nu chiar plăcut şi totuşi o mulţime de oameni 
l'au cercetat şi au stat multă vreme de vorbă cu el. C* cuge
taţi ce i-a îndemnat pe aceşti oameni să-1 cerceteze pe mult 
încercatul Iov, atunci, când toţi prietenii l-au părăsit? 

Abunăseama, că si mila, care în mod firesc se stârneşte 
în inima fiecărui om la vederea nenorocirii aproapelui său, 
dar să ştiţi, că mai mult decât toate i-a îndemnat pe aceşti 
oameni să stea de vorbă cu Iov, pacea şi liniştea ce se reo-
glindeau în oehi lui blânzi ?i iertători, în icoana aceasta cre
dincioasă a sufletului omenesc ! 

Toate virtuţile precum blândeţea, îndelung răbdarea, 
pocăinţa, smerenia şi altele dau o anumită frumseţă trupului, 
dar în chip cu totul deosebit se întâmplă aceasta la iubire şi 
la curăţenie. Iubirea împrumută o deosebită strălucire feţei pe 
cum o vedem aceasta astăzi la schimbarea la faţă a Domnului. 
Spuneţi-mi cine a iubit aşa şi atât de mult pe Dumnezeu şi 
pe oameni ca Isus? Deaceea faţa lui străluceşte ca soarele 
— precum ne spune Scriptura—. 

iubirea este împărăteasa virtuţilor, mărirea ei es t t mă
rire împărătească fie ea sălăşluită chiar şi în sufletul uaui 
cerşitor. 

Tovarăşa nedespărţită a iubirii este curăţenia sufletului 
şi a trupului. Ea împrumută omului o înfăţişare îngerească şi 
stârneşte în inimele celor buni încredere. Sf. loan Damaschi -
nul ne spune pe urma tradiţiei, că vederea celei mai curate 
dintre toate făpturile, vederea faţă în faţă a Preacuratei Fecioare 
stârnea în inima privitorilor un dor şi o iubire nesfârşită faţă 
de virtutea îngerească a curăţeniei. 

Iată deci iubiţilor, învăţătura ce trebuie s'o scoatem din 
prăznuirea amintirei întâmplării de astăzi: să deprindem în 
toate împrejurările vieţii noastre, virtuţile propuse de sfânta 
noastră biserică, pentrucă aceasta e voia lui Dumnezeu şt 
pentrucă primim răsplata lor chiar şi în vieaţa aceasta, făcân-
du-ne în ceva chip părtaşi strălucirii ce o desprindem în minu
nata schimbare la fată a Domnului Nostru Isus Hristos. 

TELLUS. 

Blaj. Tipografia Seminarului teologic grecc~cato!ic. 
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